

索引

審核二零二四至二五年度開支預算 管制人員對立法會議員補充問題的答覆

局長：勞工及福利局局長

第 21 節會議

綜合檔案名稱：LWB(L)-2S-c1.docx

答覆編號	問題編號	議員姓名	總目	綱領
S-LWB(L)01	SV063	梁子穎	141	(3) 人力發展
S-LWB(L)02	SV062	蘇長榮	141	(3) 人力發展 (4) 聯繫及支援人才
S-LWB(L)03	SV061	姚柏良	141	(7) 資助金：職業訓練局(職業培訓)

管制人員的答覆

(問題編號：SV063)

總目： (141) 政府總部：勞工及福利局

分目： ()

綱領： (3) 人力發展

管制人員： 勞工及福利局常任秘書長(劉焱)

局長： 勞工及福利局局長

問題：

1. 請政府當局就2023年“一般就業政策”人才入境計劃分項統計數字列表提供以下進一步資料：
 - (i) 所屬地區列表中，“其他”所屬地區分類的詳情；
 - (ii) 行業／界別列表中，“其他”行業／界別分類的詳情；及
 - (iii) 每月薪酬列表中，“20,000元以下”分類的詳情，包括最低薪酬數字的資料。
2. 請政府當局就2023年各項人才入境計劃下77 950名抵港受養人中，(i) 分別屬受養人配偶及子女的人數；及(ii)已入讀本地公營學校的受養人子女人數提供進一步資料。

提問人：梁子穎議員

答覆：

- 1.(i) 2023年「一般就業政策」獲批個案按申請人所屬地區眾多，部分地區獲批數目較低，因此答覆中沒有悉數分項列出，而是歸類為「其他」。因應跟進問題，經整理後，現把涉及獲批數目超過1 000宗的地區開列如下：

所屬地區	獲批數目
中國台灣	2 632
日本	2 492
英國	2 205
南韓	2 144
美國	1 891
菲律賓	1 813
印度	1 464
泰國	1 179
法國	1 027

獲批數目少於1 000宗的地區包括馬來西亞、澳洲、德國、新加坡、印尼、加拿大、意大利、中國澳門、俄羅斯、南非、荷蘭、西班牙、新西蘭、巴西、愛爾蘭、比利時、烏克蘭、奧地利、巴基斯坦等。

- (ii) 早前答覆亦提供了「一般就業政策」獲批個案按16個行業／界別的分項統計數字，當中不屬該16個行業／界別在統計列表中獲歸類為「其他」行業／界別。入境事務處(入境處)沒有備存「其他」行業／界別的進一步分項統計數字。
- (iii) 「一般就業政策」為就業掛鈎的人才入境計劃，由市場主導。企業若有職位空缺而證明得到本地招聘困難(有關職位屬「人才清單」表列缺乏本地人才的專業除外)，而該職位一般需由持有有關範疇學士學位或以上學歷的人士擔任，便可透過「一般就業政策」以與當時本港專才市場相約的薪酬聘用外來人才。獲聘外來人才其後可向入境處遞交「一般就業政策」的申請，並提交僱傭合約及其學歷／專業資格的證明文件。由於「一般就業政策」申請個案的職位性質、種類及合約長短各有不同，其薪酬水平不能直接比較。

事實上，為數不少的「一般就業政策」獲批申請屬於少於12個月的短期職位，當中不乏少於1個月甚至少於1星期的職位。提問涉及的「一般就業政策」每月薪酬列表包括長期職位及短期職位，而薪酬「20,000元以下」的職位主要屬於短期職位，入境處沒有備存進一步分項統計數字。

- 2.(i) 2023年各項人才入境計劃下已抵港的受養人按其與保證人(即獲批人才)關係的分項統計數字表列如下：

受養人與保證人的關係	人數
配偶	32 566
18歲以下未婚及受養的子女	45 198
其他 [^]	186
總數	77 950

[^] 包括部分在香港以外地方與保證人根據當地有效法律締結同性民事伴侶關係、同性民事結合、「同性婚姻」、異性民事伴侶關係或異性民事結合的申請人。

- (ii) 根據現行安排，獲准以受養人身分來港居住的人士(包括各項人才入境計劃下獲批申請人的受養人)，在港就學無須事先取得入境處處長批准。因此，入境處沒有備存有關受養人在港就學的統計數據。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：SV062)

總目： (141) 政府總部：勞工及福利局

分目： ()

綱領： (3) 人力發展，(4) 聯繫及支援人才

管制人員： 勞工及福利局常任秘書長(劉焱)

局長： 勞工及福利局局長

問題：

政府當局表示曾於2023年11月就高才通計劃簽證抵港超過6個月的人士進行跟進調查。調查結果顯示，約54%的到港人才已就業。就此，請當局進一步說明餘下約46%的到港人才仍未就業的原因，及協助其盡快就業的措施。

提問人：蘇長榮議員

答覆：

經「高端人才通行證計劃」(高才通計劃)來港的人士，無須先獲香港僱主聘用，便可透過計劃申請為期兩年的簽證來港探索機遇，期間不受其他逗留條件限制，包括在港就業的要求。首批高才通計劃簽證將於今年年底到期，屆時只有已獲得聘用或在香港開辦或參與業務者才可獲延長逗留期限。

參與調查的高才通計劃人才移居香港約6個月左右，逾半已就業，餘下未就業的人才亦正計劃求職或創業，反映高才通計劃人才求職普遍態度。調查未有詢問個別人才未就業的原因，但他們抵港之初，需時安頓家人、安排居所、為子女尋找學校、認識社區，繼而了解本地就業市場及尋找工作，過程需時實屬正常現象。

為協助人才在香港長線發展，去年成立的「香港人才服務辦公室」(人才辦)為來港人才提供全面的一站式支援，並與抵港人才保持密切聯繫，了解他們在港的發展和需要。在就業支援方面，除了在其線上平台每日實時展示市場上優質招聘崗位約8 000個讓人才直接申請外，人才辦已連繫超過10家人事顧問公司作為合作夥伴，這些合作夥伴會按求職人才的背景及特定需要，提供個人化的職業配對及求職支援。截至今年3月底，線上平台已處理逾2 500宗求職轉介。此外，人才辦正與合作夥伴在今年內舉辦不少於36場

線上或實體主題研討會或工作坊，圍繞求職、創業、教育、住房、生活百科及粵語學習等不同主題，支援人才盡快適應本地生活。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：SV061)

總目： (141) 政府總部：勞工及福利局

分目： ()

綱領： (7)資助金：職業訓練局(職業培訓)

管制人員： 勞工及福利局常任秘書長(劉焱)

局長： 勞工及福利局局長

問題：

請政府當局提供2024/2025學年職專畢業生留港計劃(“VPAS”)截至2024年2月29日的申請數字。

提問人：姚柏良議員

答覆：

2024/25學年起入讀指定職業訓練局(職訓局)全日制高級文憑課程的非本地生，畢業後可在職專畢業生留港計劃(計劃)下申請留港一年，尋找與其專業相關的工作。計劃要待首批合資格非本地生畢業後才會收到申請。

職訓局表示，合資格課程由今年1月底開始接受入學申請。截至4月中，職訓局已收到數百份非本地學生的報名申請。招募非本地生的工作仍在進行中，在7月初收生程序完成後才可確定最終申請數字。

- 完 -